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VERBALE DELLA SEDUTA DEL  3/06/2019  
Convocata ore 10:00/ terminata ore 12:00 

O.D.G.: 
 

1) P.A.B.E. (Piani Attuativi Bacini Estrattivi); 
2) Varie ed eventuali 

 
 
Per la Commissione consiliare 3^: Politiche per il Marmo, Sport 
Sono presenti i Consiglieri: Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, Daniele Del Nero, Marzia Gemma 
Paita, Nives Spattini, Cristiano Bottici, Gianenrico Spediacci, Massimiliano Bernardi. 

*********** 
 
Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici 
Sono presenti i Consiglieri: Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Barbara Bertocchi in sostituzione di Francesca Rossi, Luca Barattini, Andrea Vannucci in 
sostituzione di Dante Benedini, Massimiliano Bernardi. 
 
Sono  assenti  i consiglieri: Francesca Rossi e Dante Benedini .  
 

*********** 
Per la Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale 
Sono presenti i Consiglieri: Giovanni Montesarchio, Daria Raffo, Daniele Raggi, Elisa Serponi, 
Nives Spattini, Luca Barattini, Andrea Vannucci in sostituzione di Dante Benedini, Lorenzo 
Lapucci. 
 
E’ assente il consigliere Dante Benedini .  

*********** 
 
Sono altresì presenti il Vicesindaco- Assessore al Marmo, Dott. Matteo Martinelli, l’Assessore 
all’Urbanistica, Arch. Maurizio Bruschi, l’Assessore all’Ambiente, Ing. Sarah Scaletti, il Dirigente del 
Settore Urbanistica e SUAP, Arch. Roberto Bologna, la titolare di PO Programmazione urbanistica 
e SUAP, Arch. Nicoletta Migliorini, il titolare di PO Ambiente/ Attività Estrattive, Dott. Geol. 
Giuseppe Bruschi. 
E’ intervenuto altresì il Presidente del Consiglio comunale, Dott. Palma Michele. 

*********** 
 
Presiede la Commissione congiunta la consigliera Nives Spattini 
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Svolge le funzioni di Segretario Lucia Navalesi 
*********** 

La Presidente della commissione consiliare congiunta, Consigliera Spattini, apre la riunione 
proponendo la votazione del verbale della seduta del 22/05/2019, trasmesso precedentemente ai 
consiglieri.  

 
Verbale della seduta del 22/05/2019, votazione come segue: 

Per la Commissione consiliare 3^: Politiche per il Marmo, Sport 
Voti favorevoli otto (8): Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, Marzia Gemma Paita, Nives Spattini, 
Cristiano Bottici, Gianenrico Spediacci, Daniele Del Nero, Massimiliano Bernardi. 
Voti contrari nessuno (0). 
Astenuti nessuno. 
 
Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici 
Voti favorevoli otto (8): Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Barbara Bertocchi,  Andrea Vannucci, Luca Barattini, Massimiliano Bernardi. 
Voti contrari nessuno (0). 
Astenuti nessuno. 
 
Per la Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale 
Voti favorevoli otto (8): Giovanni Montesarchio, Daria Raffo, Daniele Raggi, Elisa Serponi, Nives 
Spattini, Andrea Vannucci, Lorenzo Lapucci, Luca Barattini. 
Voti contrari nessuno (0). 
Astenuti nessuno. 

 
La seduta prosegue dando lettura degli articoli delle NTA che hanno subito modifiche/ 

integrazioni a seguito delle precedenti discussioni della Commissione congiunta. Si procede con la 
lettura dell’art. 8, comma 5. 

In merito alla norma citata interviene il Consigliere Vannucci, il quale contesta il rinvio posto in 
essere all’interno del piano particolareggiato relativamente alle tavole del quadro progettuale. E’ 
opinione del Consigliere che la locuzione contenuta nella norma che recita: “non devono influire in 
modo significativo” potrebbe dar luogo ad interpretazioni discrezionali.  

L’Assessore Bruschi risponde che la tipologia di tutela è precisata dalla norma nei punti 
successivi a quello di cui è stata data lettura. Trattandosi di una pianificazione di natura 
sperimentale, per la quale sarà necessario procedere anche per tentativi, verranno calibrati alcuni 
aspetti attraverso la successiva adozione di atti amministrativi. 

Il Consigliere Vannucci domanda chi sarà competente a valutare la significatività della tutela. 
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La Presidente Spattini prosegue con la lettura delle norme. 
Il Consigliere Vannucci interviene per domandare in merito alle disposizioni relative alla 

sezione “crinali e vette da tutelare” che cosa si debba intendere per “integrità” delle vette e dei 
crinali. Il concetto di integrità può essere definito in molteplici modi. 

Il Geologo Bruschi risponde che il criterio utilizzato è quello per cui si tutelano i crinali che non 
siano oggetto di coltivazione. Si escludono dalla tutela quei crinali già sostituiti dai piazzali di cava 
o per i quali è già stata autorizzata istanza di trasformazione. 

Il Consigliere Vannucci chiede quale soluzione verrebbe adottata nelle ipotesi in cui un crinale 
fosse stato utilizzato soltanto in maniera parziale. 

Il Consigliere Dell’Amico domanda se il concetto di parziale sia inteso in senso orizzontale o 
verticale. 

Il Geologo Bruschi chiarisce che il crinale deve essere osservato in sezione, considerando così 
ogni parte di porzione di crinale che non sia oggetto di lavorazione. E’ stata considerata la sezione 
puntuale.  

Il Consigliere Vannucci domanda chiarimenti in merito a cosa debba essere inteso quando si 
dice che si tutelano i crinali che non hanno subito modifiche; si deve intendere in sostanza che si 
tutelano solo le parti che non sono state oggetto di utilizzo? Quale significato si vuole attribuire al 
concetto di integrità? Il Consigliere chiede che vengano mostrate le cartografie e che vengano 
presentate le necessarie delucidazioni in merito. Il Consigliere evidenzia come il PIT (Piano di 
Indirizzo Territoriale con valenza di Piano Paesaggistico) riconduca ai crinali intangibili sia quelli 
integri sia quelli poco rilevanti. 

Il Geologo Bruschi chiarisce che in merito il Piano di Indirizzo Territoriale con valenza di Piano 
Paesaggistico utilizza definizioni variegate. 

Il Consigliere Vannucci  evidenzia come il PIT tuteli i crinali c.d. “integri”, ma non anche i crinali 
c.d. “residuali”. 

Il Geologo Bruschi ricorda che la Commissione paesaggistica locale ha già applicato la norma 
del PIT in discussione, utilizzando il criterio secondo cui le nuove attività estrattive non devono 
interferire in modo significativo con i crinali tutelati come da cartografie. 

Viene proiettata la tavola F1.5 e vengono rappresentate le necessarie spiegazioni di lettura 
della stessa. 

Il Consigliere Vannucci comunica l’intenzione di presentare memorie scritte per la successiva 
riunione della Commissione. Il Consigliere evidenzia altresì il personale motivo di preoccupazione 
relativamente all’impossibilità di espansione di una cava verso il crinale. 

Il Geologo Bruschi risponde che la norma proposta con il piano in discussione prevede che 
nelle ipotesi di espansione della cava verso il crinale si utilizzino le gallerie così da evitare la 
limitazione dello sviluppo della cava stessa. 

Il Consigliere Dell’Amico chiarisce che gli indirizzi disposti con la pianificazione locale tentano 
di dare risposte maggiormente dettagliate rispetto a quanto disposto dal PIT. 

Il Consigliere Vannucci chiarisce di aver compreso l’intento e le modalità utilizzate per la 
redazione della pianificazione, ma il fine della contestazione è quello di ottenere la modifica del  
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testo letterale della norma. 
L’Assessore Scaletti ed il Consigliere Dell’Amico concludono la contestazione mossa 

rappresentando che la discussione intavolata risulta futile, poiché è stato manifestato l’accordo 
relativo al fatto che il testo della norma, con cui viene esplicitamente fatto rinvio alle cartografie, 
risulti chiaro. 

L’Assessore Bruschi chiede che vengano mostrate alcune cartografie in cui compaiono i crinali 
residuali. 

Il Consigliere Barattini Luca domanda che cosa si debba intendere per crinale residuale. 
Il Consigliere Dell’Amico risponde che non è possibile intavolare una discussione sui concetti 

base della materia in discussione. 
Il Geologo Bruschi chiarisce che la descrizione letterale di alcuni concetti, tra cui anche quello 

di crinale residuale, risulta particolarmente difficoltosa e pertanto è stato deciso di rappresentare 
graficamente nelle cartografie ciò che risulta di difficile descrizione letterale.  

 Si prosegue con la lettura delle norme. 
Il Consigliere Vannucci richiama l’attenzione sull’art. 34, in merito ad una pregressa richiesta di 

precisazione del testo letterale dello stesso. Il problema sollevato era relativo al fatto che verrebbe 
riconosciuta discrezionalità decisionale in capo all’Amministrazione comunale in materia di 
sicurezza.  

Il Geologo Buschi risponde che l’art. 34 va letto in maniera coordinata con l’art. 8. 
Il Consigliere Dell’Amico rappresenta che le richieste di messa in sicurezza da parte dell’USL 

potrebbero essere troppo invasive sotto il profilo paesaggistico. 
Il Consigliere Vannucci chiede che il testo della norma venga scritto diversamente, in quanto 

ritiene che la versione proposta riconosca all’Amministrazione un margine di discrezionalità troppo 
elevato.  

Il Consigliere Dell’Amico chiarisce che la locuzione inserita nella norma, recante 
“l’Amministrazione potrà valutare”, è finalizzata a garantire la possibilità di esperire un 
bilanciamento di interessi se ritenuto necessario.  

Il Consigliere Vannucci non concorda, mentre il Consigliere Del Nero ritiene la norma molto 
chiara e precisa. 

Viene data lettura agli articoli 35-37-38-39-43-45-46. 
Vengono mostrate le cartografie in cui sono rappresentate le fasce di rispetto dalle sorgenti, 

delle quali il Geologo Bruschi espone puntuale spiegazione. 
La Presidente della Commissione congiunta Spattini comunica che nella successiva riunione, 

fissata per giovedì, verrà posto in votazione il documento deliberativo.  
La seduta termina alle ore 12:00 

 

La Segretaria di Commissione 
Lucia Navalesi (f.to) 
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La Presidente della Commissione Consiliare 3^ 
Nives Spattini (f.to) 
 
 
 
 
Il Presidente di Commissione Consiliare 6^ 
Daniele Raggi (f.to) 
 
 
 
 
Il Presidente della Commissione Consiliare 8^ 
Giovanni Montesarchio (f.to) 


